

让“舌尖上的食品”更加安全

■本报记者 孙喜保

有数据显示,我国消费者每天消费的食物,70%多直接属于农产品,市场上90%的加工食物直接来自农产品。因此农产品的安全直接关系到每个消费者的身心健康。在我国食品安全形势严峻,“瘦肉精”转基因饱受批评和争议的背景下,农产品安全生产显得更受人关注。

日前,农业部在北京召开首场发布会,农业部副部长陈晓华就如何加强对我国农产品的安全监管问题回应了记者的提问。

瘦肉精、转基因受关注

凡是农业部举行的发布会,转基因问题是能成为焦点。这次陈晓华并没有回避这个敏感的问题。

陈晓华说,对“转基因”产品,农业部采取的是积极、慎重的方针。所谓积极,就是要加强科学研究,尽快研发出具有自主知识产权的新品种,在这个领域占领制高点,防止受制于人。慎重,就是在推广和应用上必须保证安全性。所以建立了严格的法律法规,并且有一整套科学评价机制和多部门配合的监管链条来保证安全性。对于转基因研发成果的产业化问题,同样要按照这样的思路,成熟一批、推进一批。但在转基因新品种的产业化问题上,没有制定时间表。

陈晓华同时表示,我国对进口转基因农产品有明确规定,只要符合我国的贸易需求,符合有关安全标准,进口就没有问题。

从2013年下半年开始,关于转基因食品(主要是粮食)是否安全的话题一直争议不

断,虽然得到包括袁隆平在内的众多科学家的支持,但国内“反转”的声音也很大。权威部门始终没能给出较为直接和明确的回应和解释。

“瘦肉精”问题亦是威胁中国畜产品食用安全的一大毒瘤和顽疾。据陈晓华介绍,国家有关部门连续多年采取专项整治措施,与“瘦肉精”进行斗争。2013年,全国司法机关公开宣判了一大批制售“瘦肉精”的罪犯,去年全年“瘦肉精”的抽检合格率高达99.7%,是对“瘦肉精”等非法添加物实施监测以来水平最高的一年,反映了开展这一行动的成果。

“瘦肉精”的一些品种在有的国家允许少量使用,而中国是零容忍。”陈晓华说。但在一些国家,还允许一些品类的“瘦肉精”使用,他呼吁国际社会取消这类饲料添加物的使用。陈晓华认为,对国内“瘦肉精”问题,现在的重点一是防止死灰复燃,二是防止一些新的品种出现。所以要不断扩大监测范围和频率,保证畜产品安全。

安全受到空前重视

据了解,2013年我国全年蔬菜、畜禽产品和水产品的监测合格率分别为96.6%、99.7%和94.4%,比上年有所提高,“但是也要看到,当前农产品质量安全形势仍不容乐观,

风险依然存在,问题时有发生,加强农产品质量安全管理任务十分艰巨。”陈晓华说。

2014年,为了让农产品更加安全,农业部将更加突出源头管控,比如进一步加强农业投入品监管和产地环境管理,大力推进农业标准化生产,大力发展无公害、绿色、有机、地理标志农产品,把控肥、控药、控添加剂作



为农产品质量安全管重大措施予以普及推广。今年还将新建园艺作物标准园、畜禽规模化标准养殖场和水产健康养殖场1800个,创建标准化整体推进示范县45个。

对农产品生产经营链条全程监控也将被放在更加突出的位置,陈晓华透露,近期,农业部将专门印发加强全程监管的意见,确保农产品从生产到消费全过程受控。

重点环节的监管也将更加突出,比如在产品上,蔬菜、肉、蛋、奶、水产品将被重点监管,农产品的主产区也是重中之重的监管对象。

据陈晓华介绍,2014年,农业部将更加突出执法检查,深入推进农产品质量安全专

项整治,加强例行监测、风险评估和监督抽查。强化农业行政执法与刑事司法衔接,完善案件移送、大要案督办等工作机制,以高压态势震慑违法犯罪分子。监测城市从153个扩围到159个,监测品种从103种增加到110种,监测指标从87种增加至94种。

为了有效落实各项监管工作,农业部已把农产品质量安全列入对地方农业部门的绩效考核内容,同时还正在积极推动将农产品质量安全纳入县乡两级政府绩效考核范围。

离群众期盼还有差距

“目前的农产品质量安全状况离人民群众‘舌尖上的安全’。”

国家能源局强化能源行业监管约谈制

■本报记者 戴明阳

日前,国家能源局印发《关于开展能源监管约谈工作的通知》,制定了详细的约谈座谈工作方案,涉及电力、煤炭、油气等能源领域企业。同时启动的还有节能减排电价专项监管工作。

而加强能源行业监管的力度,在2014年1月召开的全国能源工作会议上,国家发改委主任徐绍史就曾多次提及。

徐绍史表示,要进一步加强能源管理,能源系统要进一步简政放权,做到“立改废”,简化审批备案审核办法,将更多精力转移到想大事、议大事、抓大事上面,努力创造良好市场环境和政策环境,进一步激发市场活力。

根据国家能源局部署,从近日起全面启动2014年能源监管约谈座谈工作。

在2014年的约谈座谈安排中,能源局拟对煤炭供需情况、企业合同签订及执行情况,油气企业管网成本及管网公平开放情况等开展约访,力求准确掌握市场监管基础信息。

厦门大学中国能源经济研究中心主任林伯强表示,未来中国需要更加开放的能源市场,同时更需要加强监管,两者并不矛盾。

他还认为,即便是在市场化的环境下,能源价格也需要在合理的范围之内,超过一定的范围就需要通过监管来实现调控。此外,能源领域的安全问题也需要监管。

值得注意的是,国家能源局在开展约谈座谈企业的同时,还在广南宁宁召开节能减排电价专项监管工作启动会,正式启动节能减排电价专项监管工作。

林伯强认为,因为高耗能行业对于电价非常敏感,所以差别电价对于节能减排方面的作用十分明显。而就在2014年1月1日,高耗能产业之一的电解铝行业,已经率先实施阶梯电价政策。

根据该差别电价方案,电解铝企业铝液电解交流电耗不高于每吨13700千瓦时的,其铝液电解用电不加价;高于每吨13700千瓦时但不高于13800千瓦时的,其铝液电解用电每千瓦时加价0.02元;高于每吨13800千瓦时的,其铝液电解用电每千瓦时加价0.08元。

中商情报网产业研究院行业研究员林良敏在接受媒体采访时表示,实行阶梯电价政策,企业的成本必然上升,将加速电解铝行业的优胜劣汰。若这项措施能真正落实,2014年会有一大批企业要减产或者停产。电解铝企业若想生存,就只能加快技术升级,降低能源消耗,这对推动环保是有一定作用的。

除去电解铝外,铁合金、钢铁等8个高耗能行业也将是差别电价实施的重点行业。

阶梯电价政策的强力推行,加之监管约谈制的逐步加强,未来对待能源行业的节能减排,产业升级,将起到积极作用。

新华社天津1月21日电 (记者毛振华)

在21日开幕的厦门市第十四届人民代表大会第三次会议上,厦门市长刘可清表示,厦门将进一步发挥对台经贸合作平台作用,着力深化两岸融合,增强厦台经贸合作实效。

两岸贸易中心、两岸区域性金融服务中心、两岸新兴产业和现代服务业合作示范区……近年来,厦门市积极打造对台经贸平台,以此推动两地经贸深度融合。

去年4月12日,厦门两岸贸易中心项目一期正式投入使用。目前已有60多家台湾商协会及企业入驻,引进注册资本超3亿元。

初步统计,2013年厦门对台进出口额81亿美元,增长5.8%。厦门口岸进口台湾水果13400吨,增长71.8%,连续6年保持大陆最大进口量。大嶝对台小额商品交易市场进口台湾商品增长20.5%,进口台湾水产品增长12倍。

2013年,来自厦门的三安光电并购台湾

经贸平台助推厦台融合升级

聚圆光电股份,成为大陆赴台投资最大项目。过去一年,厦台两地投资呈现“有来有往”的良好互动局面。厦门市全年新增台资项目138个,实际利用台资约3.9亿美元,增长29.9%。同时厦门新增赴台投资项目8个,总投资4.1亿美元。

厦门金圆集团与台湾永丰创投等两岸10家机构签约共建的厦门两岸股权交易中心,于2013年底正式成立。厦门两岸区域性金融服务中心设立以来,金融要素加速集聚。目前中心已办理注册项目190个,总投资额预计超过600亿元。厦台人民币代理结算清算协议签约银行增至28对56家,两岸跨境人民币结算是两岸货币兑换业务量居大陆各城市前列。

厦门市正筹划设立大陆首家两岸合资全牌照证券公司,努力扩大两岸跨境人民币结算代理行清算规模。

刘可清表示,2014年厦门将加强与台湾自由经济示范区、金门免税岛的对接合作;加快建设两岸新兴产业和现代服务业合作示范区、两岸区域性金融服务中心、两岸贸易中心、闽台(厦门)文化产业园,着力引进台湾百大企业、创新型中小企业,促进两岸产业融合发展。

不在窗口被冷落。

天津市通过下放审批权限,支持新区的事在新区办,先行先试。从2011年起,天津市向滨海新区多次下放审批权限。关联发展改革、交通、公安等19个职能部门,涉及企业投资项目核准与备案、公共厕所卫生许可、地方级自然保护区实验区参观旅游方案审核等诸多方面。滨海新区目前可以独立承接的市级审批事项236项和职权事权事项33项。

同时,新区还在清理审批事项,划分审批权限。通过清理规范新区和各功能区管委会审批事项,减少比例达69.7%。与招商引资、项目投资建设、企业生产经营密切相关的行政审批职能,还实行集中审批。目前,滨海新区行政审批申请件数由原来的平均7.4个减少到5.18个。

蒙东电力首座接网型风光互补项目投运

本报讯(记者张奎 通讯员王帆 辛全芝)近日,国网内蒙古东部电力有限公司首座接网型风光互补发电项目——满洲里东园风光电站正式投入运行,标志着内蒙古呼伦贝尔地区智能电网建设迈出了重要一步。

该项工程是国家电网公司智能电网试点项目,总投资1717万元,总装机容量为380千瓦,具备远程控制、功率预测、图像监视、安全防护、环境监测、火灾报警与消防联动功能,突出实现了智能化等特点。

据介绍,该站的建成投产将进一步推动内蒙古东部电力有限公司智能电网的发展,在满足风光发电接入系统需求的同时,有助于解决新能源建设中的关键技术问题,对于探索分布式发电在配网中的典型应用模式、提高配网供电质量、推进智能配电网建设具有重要意义。

国家旅游局启动“智慧旅游年”

本报讯(记者刘静)1月21日,“美丽中国之旅——智慧旅游年”暨中国旅游海外推广网站启动仪式在北京主会场隆重举行。北京、天津、南京、大连、成都等十个代表城市通过网络同步传输与主会场实现联动,全国100余个旅游城市分会场同期举办了启动仪式。

国家旅游局副局长杜江说,国家旅游局将今年确定为“智慧旅游年”,旨在充分发挥旅游主题年在市场宣传推广和产品开发中的引领作用,推进旅游宣传推广模式的改革和创新,扩大新媒体、新技术的运用,并以智慧旅游为主题,引导智慧旅游城市和旅游目的地建设。“智慧旅游需要旅游行业与新技术行业的共同努力,我们应携手共进,努力为海内外游客提供更专业化、更个性化的旅游消费体验。”

大同铁警举办技术人员培训班

本报讯 春运期间,为净化网络购票秩序,大同公安处充分发挥网络技术人才优势,组织全处22个基层派出所的31名兼职技术人员进行了培训,助力打击倒票“猎鹰—2014”战役取得新突破。

期间,主要针对网络倒票案件线索的发现、追踪,各类证据的查证、保存,涉案电子数据的查找、下载,办理网络倒票案件程序规定、注意事项以及“猎鹰—2014”战役出现的新情况、面临的新要求、新挑战等进行了系统培训。通过培训,开阔了民警收集网络倒票线索的眼界,规范了执法办案的程序,提高了破案能力。截至目前,他们已破获倒票类案件25起。

重庆车辆段深挖暗查隐患保安全

本报讯 近日,重庆车辆段深入开展深挖掘、查隐患、保安全主题系列活动,扎实推进“三个出行”活动,引导干部职工投身春运攻坚战。

针对春运期间客流高度聚集、客车车辆高负荷运转的实际,该段按照最大限度提高客车上线率的原则,深挖运能。春运期间,该段8组CRH2型动车组全部上线;普客方面,开行图定车18.5对46组782辆,临客9对29组551辆,支援贵阳春运2组36辆,全力满足春运旅客运输需求。

针对春节临近职工精力容易分散、安全意识淡薄的特点,该段党委主动出击,成立党员突击队,大力开展岗位“迎新春、查隐患、保安全”活动。活动中,党员突击队盯控现场,排查隐患,并将所查情况及时上报,由上级指定专人复查,确保所查隐患处于闭环状态。(李冬)

“爱心家园”让冬天不再寒冷

本报讯(记者孙喜保)挂着中国结、红灯笼,爱心座位上铺着明黄色的座套,还有铁路职工在表演小节目……位于广州火车站第一候车室前的“爱心家园”涌动着浓浓的过年气氛。1月16日春运第一天,张国荣和老伴带着两个孙子,一个4岁、一个5岁,在这里候车。他表示:“这里环境不错,还有免费的应用水、牛奶、儿童读物和玩偶,孙子们很喜欢。”

据在现场忙碌的广铁集团工会周毅介绍,“爱心家园”由广铁集团管内广州地区各单位的工会干部24小时值班,提供服务。春运开始的前一天1月15日18时前,就全部到位了。

“爱心家园”让寒冷的冬天不再寒冷。”周毅告诉记者:有位在东莞打工的四川籍务工人员,每年春运都坐K776回家,从怀孕开始就到“爱心家园”候车。如今孩子已经3岁多了,到了火车站不用大人领就能找到“爱心家园”。

本报讯(记者刘静)挂着中国结、红灯笼,爱心座位上铺着明黄色的座套,还有铁路职工在表演小节目……位于广州火车站第一候车室前的“爱心家园”涌动着浓浓的过年气氛。1月16日春运第一天,张国荣和老伴带着两个孙子,一个4岁、一个5岁,在这里候车。他表示:“这里环境不错,还有免费的应用水、牛奶、儿童读物和玩偶,孙子们很喜欢。”

据在现场忙碌的广铁集团工会周毅介绍,“爱心家园”由广铁集团管内广州地区各单位的工会干部24小时值班,提供服务。春运开始的前一天1月15日18时前,就全部到位了。

“爱心家园”让寒冷的冬天不再寒冷。”周毅告诉记者:有位在东莞打工的四川籍务工人员,每年春运都坐K776回家,从怀孕开始就到“爱心家园”候车。如今孩子已经3岁多了,到了火车站不用大人领就能找到“爱心家园”。

本报讯(记者刘静 通讯员夏永静)围绕“安全出行、方便出行、温馨出行”春运目标,成都铁路局2014年春运“三个出行”主题实践活动稳步推进,新增的100条措施指派专人逐项督办落实,进一步提升服务质量,实施了多项具体实在的便民利民措施。

2万多平方米临时候车棚全部投入使用,候车棚内照明、取暖、供水、消防等配套设施一应俱全,旅客在临时候车棚候车不露天,享受的服务标准不降。

34个重点车站售票厅设有导购服务台,帮助旅客使用自助售取票设备。服务台配齐春运购票指南等资料,设立便民电话,配置电脑供旅客登录12306网站查询余票信息,同时配齐轮椅等助残设备,方便残疾旅客。

成都、重庆、贵阳等10多个较大城市的交通台“铁路春运之声”栏目启动,集中或分段

我国造船行业调整更加优化

本报讯(记者孙喜保)近日,记者从工业和信息化部获悉,2013年,全国造船完工量4534万载重吨,同比下降24.7%,其中海船1551万修正总吨;新承接船舶订单量6984万载重吨,同比增长242.2%,其中海船为2281万修正总吨。截至2013年12月底,手持船舶订单量13100万载重吨,同比增长22.5%,其中海船为4246万修正总吨,出口船舶占总量的88.1%。

2013年,中国造船三大指标市场份额继续保持世界领先,造船完工量、新接订单量、手持订单量分别占世界总量的41.4%、47.9%和45.0%,其中新接订单量比2012年提高了4.3个百分点。

新接船舶订单进一步向优势企业集中,

本报讯 近年来,洛阳市高度重视公共文化服务体系创建工作,市财政设立5000万元专项资金,通过项目补贴、定向资助、以奖代补等方式,推动基层公共文化设施建设。日前,洛阳市获得全国第二批国家公共文化服务体系示范区创建资格。

洛阳市以节庆活动为契机,推动群众文化活动开展,已经成功举办31届洛阳牡丹花会。洛阳市还形成了具有自己特色的广场文化,组织综艺演出、消夏电影、展览展播。2008年以来,市财政累计投入2000万元,持续开展了“百场公益性文化演出”、“舞台艺术送农民”等活动,共演出了3500余场。

据洛阳市公共文化服务体系创建工作办公室统计,自2012年8月创建开展以来,六个县(区)文化艺术中心新建工程共计完成投资3亿元,四个县(区)投资人资金对两馆设施进行了提升改造。全市乡镇文化站达标数量由122个上升为151个。县级图书馆新购书43558册,各文化站新购书106290册,农家书屋新增书150470册。仅2013年,全市已放映农村公益电影23928场,放映社区电影1353场,社区慰问演出16场。目前,已有登记在册的志愿者6715名、786支团队奉献公共文化领域。

如今,洛阳市100%的行政村有了农家书屋,建成文化信息资源共享工程基层服务点2981个。全面完成了20户以上通电自然村广播电视“村村通”工程,广播电视人口覆盖率超过97%以上。全市已建成健身路径700多条,建成农民健身场450个。

2011、2012年洛阳市连续两次被表彰为“全国文化体制改革工作先进地区”,“河洛欢歌、广场文化狂欢月”活动,被评为“全国特色广场文化活动”,荣获第15届全国“群星奖”项目活动类大奖。(赵建伟 车磊)

本报讯 近年来,洛阳市高度重视公共文化服务体系创建工作,市财政设立5000万元专项资金,通过项目补贴、定向资助、以奖代补等方式,推动基层公共文化设施建设。日前,洛阳市获得全国第二批国家公共文化服务体系示范区创建资格。

洛阳市以节庆活动为契机,推动群众文化活动开展,已经成功举办31届洛阳牡丹花会。洛阳市还形成了具有自己特色的广场文化,组织综艺演出、消夏电影、展览展播。2008年以来,市财政累计投入2000万元,持续开展了“百场公益性文化演出”、“舞台艺术送农民”等活动,共演出了3500余场。